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gegen darf die Ruhe nicht zu gering sein, da sie sonst
unsicher werden wiirde, weil sie eine absolute Ruhe ist
und keine gleitende wie beim Grahamgang.

Es diirften wohl schon iiber 15 Jahre her sein, daf
ich bei einer Besprechung der Riiffertschen Schwerkraft-
hemmung auf die Vorteile der Anordnung der Doppel-
paletten K und L hinwies, welche ja auch spiter von
Herrn Professor Strasser bei seiner Hemmung verwendet
worden sind. Eine Abart der Hemmung ist in Figur 1a
dargestellt, hier sind die beiden Palettenpaare durch diinne
Stahlstifte vertreten, wahrend die Hebung sowie die Ruhe
sich am Radzahn befinden, welcher zu diesem Zwecke
eine hakenfdrmige Spige haben mub. Diese Art der
Hemmung ist vielleicht fiir billige Uhren verwendbar,
doch halte ich sie fiir minderwertig im Vergleich mit der
in Figur | abgebildeten Art.

Figur 2 zeigt links eine Seitenansicht der in Figur |
dargestellten Hemmungsteile und ferner rechts die Pen-
delaufhéngung sowie die Ubertragung des Antriebes auf
das Pendel. Figur 3 ist dagegen eine
Ansicht der Pendelaufhangung allein,
von vorne gesehen.

In Figur 2 ist W ein Werktrager
mit einem Pieiler B, welcher in einem
langen Schlig die Pendelaufhiingung
aufnimmtunddort in der gewdhnlichen
Weise verstiftet ist. Die Pendelanf-
hdngung besteht aus dem oberen
Teil V und einem unteren Teil U,
welche zusammen durch ein Feder-
paar verbunden sind. Dieses duBere
Federpaar dient fiir die Ubertragung
des Antiriebes, wihrend das innere
Paar Federn, welche ebenfalls an dem
Teil U befestigt sind, das Pendel P
tragen. Der linksseitige Teil des
Stiickes U ist gabelfdormig auseinander-
gebogen und eine Stellschraube C
hialt diese Gabel in der richtigen Weite
gedffnet, passend fiir den Antriebstift S.

Dieser legtere befindet sich an der
sogenannten Ankergabel G und kann durch eine Abfall-
Reguliervorrichtung seitlich verschoben werden.

Die Ankergabel G ist sehr kurz gehalten, um die Anker-
zapfen nicht unnitig mit Gewicht zu belasten. Als Ab-
fallregulierung kann irgendeine der bekannten Einrich-
tungen dienen, in der Zeichnung ist eine der einfachsten
gezeichnet, welche nur aus einer riandrierten Scheibe be-
steht, in welche der 5tift S exzentrisch eingesest ist und somit
durch Drehung der Scheibe seitlich verstellt werden kann.

Fiir nicht zu schwere Pendel und bei einfacheren Uhren
eignet sich diese, in den Figuren 2 und 3 dargestellte
Pendelaufhdngung recht gut, fiir schwere Pendel jedoch,
wie z. B. bei feinen Sekundenregulatoren, wird die in den
Figuren 4 und 5 dargestellte Anordnung vorzuziehen sein.
Hier ist die eigentliche Pendelfeder F direkt an dem aui-
geschliten Pleiler B angebracht, so daf also das schwere
Pendel unmittelbar von diesem Pfeiler getragen wird. Der
legtere ist mit einem so weiten Schli versehen, wie in
Figur 5 ersichtlich, damit der rahmenartige Teil V, welcher
mit dem Unterstiick U mittels der Antriebfedern verbunden
ist, frei durch den Pfeiler hindurchreicht und sich darin
hin und her bewegen kann, ohne an den Seiten anzu-
stoben. Der gabelartig auseinandergebogene Teil mit der
Stellschraube C ist nun nach oben gerichtet, ebenso die
Ankergabel G mit ihrem Antriebstift S. Bei beiden Arten
muli die durch die Ankermitte gehende Mittellinie X-Y
durch die Biegungspunkte der Federn reichen. Dieser
Biegungspunkt liegt bekanntlich ein Drittel der Federlange
von dem festen Endpunkt derselben entfernt, oder zwei
Drittel von dem bewegten Endpunkte derselben. Hier-
durch ist also der deutlich in den Zeichnungen der Figuren

2 und 4 erkenntliche Unterschied in der Lage der Federn
zueinander hegriindet,
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Das Spiel des Ganges ist in beiden Anordnungen das-
selbe: Der Gangradzahn liegt so lange auf einer Ruhe-
palette L in Ruhe, bis die Pendelfeder durch die Be-
wegung des Pendels so weit gebogen und angespannt
wurde, bis sie imstande ist, die Ruhe auszulosen. Im Mo-
ment, wo das Steigrad frei wird, driickt dessen Radzahn auf
eine Hebungspalette K, wodurch der Anker seinen Antrieh
erhalt, welcher mittels der Gabel G auf das Stiick U iiber-
tragen wird und somit auf das duBere Federpaar. Die
Biegung dieser Federn {ibertragt sich natiirlich auch auf
die beiden Pendelfedern selber und ersest hierdurch dem
Pendel die verlorene Kraft wieder.

Der besondere Vorteil, welcher dieser Art des Pendel-
antriebes eigen, ist bekanntlich der,
daB sich die Kraft des Antriebes
sozusagen den jeweiligen Verhiilt-
nissen anpabt. Wahrend z. B. bei
den Schwerkrafthemmungen der
Antrieb stets gleich stark bleibt, un-
geachtet der verdnderlichen Wider-
stinde, welche sich dem Antrieb
entgegenstellen, verdndert sich die
Kralt der Antriebsfedern im gleichen
Verhiltnis wie der Widerstand der
Pendelledern. Tempeératureinfliisse
beeinflussen bekanntlich diePendel-
federn in der Weise, daB bei ge-
ringerer Temperatur der Stahl an
Elastizitat zunimmt. Weil nun aber
die Antriebsfedern von genau glei-
chen Dimensionen und auch vom
selben Material sind, wie die Pendel-
federn, so wird der Antrieb in der
Kilte starker ausfallen, also gerade,
wenn die Pendelfedern einen stiir-
keren Antrieb bendtigen. In der
Wirme wiire das Umgekehrte der
Fall. Hierin besteht der Vorteil
dieser Hemmungsanordnung,

Der Pendelantrieb wird herge-
stellt dadurch, daBl ein Paar Federn
um einen bestimmten Winkel,
welcher stets der gleiche bleibt, an-
gespannt wird, ganz gleich, ob die
treibende Kraft des Zuggewichtes
oder der Zugieder veranderlich ist.

Ein Versuch hat mir bestitigt, daB sich der Schwingungs-
bogen des Pendels nicht vergriBerte, wenn doppelt so
viel Gewicht angehiingt wurde, als wie notwendig war,
um die Uhr gerade noch in Gang zu erhalten. Aus die-
sem Grunde halte ich diese Art Pendelantrieb auch ganz
besonders geeignet fiir Turmuhren. Versuche mit Turm-
uhren habe ich allerdings nicht angestellt, doch glaube
ich sicher, daB solche von Erfolg gekriint sein wiirden,
wenn eine unserer Turmuhrfabriken die Versuche auf-
nehmen wiirde. Hierbei sei gleich bemerkt, dab dieser
Antrieb mehr Zuggewicht benitigt als der Grahamgang.
Es kommt dies daher, dall der Antrieb erstlich sehr plis-
lich erfolgt und nicht so viel Zeit hat zum Durchlaufen
der Hebung wie beim Grahamgang. Ferner auch, weil
im Moment des Antriebes das Antrieb-Federpaar nach der
entgegengesetten Richtung gebogen werden mub, als wie
die Biegungsrichtung der Pendelfedern selbst in diesem
Augenblick ist, wohingegen beim Grahamgang der An-
trieb im gleichen Sinne erfolgt, als wie die Biegung der
Pendelfedern ist.

Wenn somit der Widerstand der Pendelfedern beim
Grahamgang geringer ist, z. B. bei hiiherer Temperatur,
so wird das Pendel seinen Schwingungshogen vergriifiern,
und da bekanntlich der gridliere Schwingungsbogen des
Kreispendels lingere Zeit braucht als der kleinere Bogen
desselben Pendels, so wird die Uhr nachgehen. Bei dem
Federantrieb wird dies jedoch nicht eintreten, denn wenn
das Pendel bestrebt wire, einen grioberen Schwingungs-

Figur 5.
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